

20090829 致信阿扁 湖內林邊救災有感

阿扁總統您好

我是大地志工贊決

日前曾參與高雄湖內與屏東林邊四天三夜的救災行動 心中甚有感觸
此時正端坐於南投草屯台灣神聖山紀念碑旁的一棵松樹之下 再度寫信與您分享

八八水災 所幸中部影響不大
看著南部災情一一傳出
對照馬政府的顛沛怠惰
心中不忍災民之苦 憤怒政府之失

有幸台中林佳龍的助理來電邀請
說明中部將有許多青年志工要南下救災四日
希望有人能相隨看顧
於是我便放下手中的工作 一同前往南部救災



由於臨時負責協助協調整合青年志工
所以有機會能更全盤了解這次民間自發性救災行動相關脈絡與組織
首先是由辜寬敏老先生出資委託搶救台灣行動聯盟執行辦理
再由搶盟與北中南各地組織串聯配合
北部請羅致政台灣社負責召集志工
中部有林佳龍協助
南部則有鄭新助議員負責聯絡打點後勤支援
網路宣傳方面則透過台大 BBS PTT
號召了相當多的青年志工來參與
至於每日的住宿與早餐 則是由高雄市的永安宮免費提供
而志工的衣服 也有發心的洗衣店 免費清洗服務



負責四天三夜全程接送的司機大哥 對於遊覽車變的又髒又臭也不以為意
還多次主動自製拿手的冰鎮烏梅 為志工一解暑氣

而慈濟師姐也在第一天殷殷經驗傳承 要青年志工先懂得自救自助才能助人
要學會同理心與災民同在 要節省資源盡量發揮最大效用

雖然臨時成軍 由一群素不相識的夥伴由各方匯聚而成 但大家的目標一致 助人的心意一致
雖然雜亂無章 指揮體系紛亂 但也亂中有序 漸漸摸索出大家可共循的脈絡

反觀擁有完整國家機器與機動軍隊的政府卻漠然束手
任其停擺 浪費黃金救援時間 真是極大的對比極大的諷刺

8/13 中午 由佳龍帶隊南下 先投宿高雄市保安宮的香客大樓
進行志工的基本訓練與心理建設

8/14 一大早 先趕往積水已退但極待協助清運的高雄湖內
為青年志工暖身 進行第一次與災區的接觸

停水多日的湖內 事事真是不便

許多器物都被積水泡壞 散落於一片泥濘之中

青年志工年約廿歲上下 最年輕的還只有十六歲

俗稱草莓族的他們 卻展現異常堅韌與積極的精神 不顧髒臭不顧沾滿渾身的污泥

認真地無所顧忌地毫不停息地把壞掉的器物從泥濘中一件一件清運而出

反倒是我在一旁頻頻主動招呼 要他們多休息多喝水 為接下來更惡劣的環境保持體力



在我眼中他們反而比較像是台灣的土芭樂 雖然外觀青澀 但內部卻很結實很堅硬

言談中發覺大多並無明顯的政治色彩傾向

只因對社會的關懷 對政府此次救災的無能 因不忍因氣憤而積極投入

看到這些國家未來的棟樑 雖然對政治還認識不深 不知政客賣國之危

但相信只要他們堅持熱情持續關懷社會

定能在一次次與基層社會的互動之中逐漸看清政治的險惡

逐漸投入意識關懷政治 接手掌舵未來的台灣

期間 遇到一位老婆婆努力的在青年志工清運
丟出的垃圾堆中撿拾還可賣錢的物品
老婆婆甚是客氣小心
深怕影響了我們的作業 頻頻跟我們致意道歉
對談中 才知湖內至今已停水數日
雖然有水車供水 但水車不是巡迴送水
而是固定停在很遠的地方
老婆婆輕輕嘆氣
對於自己無力到那麼遠的地方提水
對於家園的破壞 只有淡淡的無力與無奈
災民之中更有災民 看似柔弱的老人家
卻蘊含對生命極大的包容與韌性
令人動容令人不捨



揮手示意青年志工們 盡量給老婆婆方便 協助集中還有利用價值的物品
青年志工們熱情配合 換得老婆婆綻開的微笑與不停的致意 但我心中卻是冷暖交雜...



8/15 一早 已經到達屏東林邊 遊覽車車門一開 腐臭的味道馬上撲鼻直來...
一行人先駐紮在竹林國小的前進基地 整隊編制備齊工具 一隊隊派往災區各處
期間前行政院長游錫堃先生帶著兩三位助理低調參與
在沒有記者與鎂光燈之下 一視同仁 與青年志工編成一隊 穿著雨鞋拿著圓鋤直接派往災區



也感謝鄭新助選民的熱情支援 開著小貨車一趟趟的接運志工前進災區
當真正進入林邊災區時 積水未退 滿是泥濘 一片狼藉 宛如末日戰場
壞掉的家具物品 堆放於道路兩旁 等待清潔車的清運
有的災民一次次努力的把泥水清出 但泥水又馬上流入
有的災民無奈無力 呆坐門口 雙腳穿著雨鞋泡在積水之中
較幸運地勢較高的居民 則努力的掃退積水污泥 積極恢復家園
有慈濟志工的物資中心 有遠從台北下來的基督教長老教會 有配備齊全老中青全部出動的一貫道道親
還有為數稀少 穿著軍靴空著兩手的阿兵哥 形成對照



雖然空氣腐臭 道路積水難行 但比之住在這裡終日承受的居民實難以相較
青年志工各個滿身污泥 雨鞋浸水 手套髒汙 揮汗清運努力清潔
雖然有戴口罩 但還是有人被忽然噴出的沼氣嗆到
雖然再三叮嚀 但小傷還是在所難免
只是環境衛生惡劣 較嚴重者趕快送去打破傷風針 以免傷口污染
傍晚收隊時 大家沒有抱怨 雖然疲累 一身髒臭 但內心卻十分喜悅
而游院長也是一身的髒汙 接連兩日 皆是低調參與第一線 與一般志工無異



8/16 最後一天 依然以屏東林邊為服務地區
一大早 游院長跟隨最先出發的小隊前往完結昨日未完成之地
佳龍也帶著兩小隊的青年志工前往災區隨機服務
而我則在竹林國小調度聯絡 靜待災民來尋
期間 有瘦小黝黑的老婆婆輕聲怯怕地跟我訴說
說他已經努力清運家園數日 但他年邁氣力不足
那麼重的污泥是他想清也清不掉的 他的冰箱至今還埋在積土之中...
我的心中一陣驚一陣酸
老人家的硬骨與老實 讓他不輕易向人求援 但環境的現實 卻不得不
趕緊召喚一小隊 備齊圓鋤水桶塑膠掃把單輪車 交代要盡量讓老婆婆方便
陸陸續續 災民有的走來領走小隊 較有能力的災民則開貨車來載走隊員
這一日 服務的對象盡量是較弱勢的災民 反映在隊員臉龐的 是更大的滿足與喜悅
看著隊員滿臉的髒汙 綻放如春日般的微笑 瞬間是如此的美好 如此的深刻





四天三夜一瞬即過 此時我已回到乾淨舒適的家中
而災民卻仍處在腐臭的空氣與滿地的污泥之中 暗處傳染病蠢蠢欲動
馬政府的怠惰無心 未能事前防範避免重大災情 又未能於事後積極救災 放任災情持續擴大
天災不斷的台灣 本需要靠政府有力的降低災害 而此時政府卻在無情的天災之後 又加大人禍的傷害

民間的力量有限 指揮體系更無法與訓練有素的軍隊相比
而我小小平民能發揮的力量也僅能及於週遭
即使是一隊隊熱情的青年志工努力投入 對於全體災民的幫助 依然是十分有限
如果國家機器與軍隊能夠更即時更積極的投入
相信救災效果必然宏大 能更即時全面的減輕災民的苦難
可是 台灣人選錯了政府 讓災民同時承受天災與人禍的雙重打擊
看到馬政府對於接下來 H1N1 新流感防疫的輕忽 心中已經預見了台灣更大災難的來臨
民間的力量縱有再多熱情 所能發揮的影響還是有限
多災多難的台灣需要的不是坐享承平高高在上的馬區長
多災多難的台灣需要的是能與人民同在 事先預防 災後積極搶救的平民總統
面對目前詭譎多變的台灣 外有中國積極併吞 內有家賊努力出賣 猶有災難一波一波的襲來
雖有許多志士憂國憂民 卻缺乏有實力的領導中心來集結整合
所以阿扁總統您真的很重要 台灣的未來 人民的福祉 正深深與您的命運相繫
請您一定要堅定 要努力照顧好自己的身體 要為大家來保重您自己



走筆至此 日已西斜 柔柔的藍天漸漸披上光華的晚霞
蟲聲漸響 雞鳴漸微 天邊三兩歸鳥輕輕劃過寬闊天際
山風不息 樹影遮日 渾實的石碑默然挺立於高峰之上
青翠松下 散羅石台 一沏薄茶濃濃心意靜候君之凱歸

阿扁加油 阿扁加油~



台灣神道弟子贊決敬書 20090828 南投草屯 台灣神 聖山